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Наведено результати узагальнення даних щодо поширення трансмісивних вірусних 
хвороб, ареалу розповсюдження потенційного вектору переносу вірусів гарячки Західного 
Нілу, блутанга, хвороби Шмалленберга, геморагічної гарячки Крим-Конго в окремих регіонах 
України. Встановлено, що ареали поширення збудників трансмісивних захворювань на 
планеті визначаються комплексом біотичних й абіотичних обставин, де ключову роль 
відіграють живі переносники збудників цих інфекцій 
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Трансмісивні природно осередкові захворювання, що передаються комахами, мають 
планетарне поширення [5, 54, 79, 81].  

Більшість із них належать до групи особливо небезпечних інфекцій, яким притаманна 
значна частка тяжких клінічних форм захворювань людей з летальними завершеннями. Суттєве 
занепокоєння у медичної та ветеринарної спільноти викликають гарячка Західного Нілу (ГЗН), 
геморагічна гарячка Крим-Конго, блутанг, хвороба Шмалленберга [42, 65, 76, 77,]. 

Вчені стверджують, що збудники трансмісивних інфекцій за певних умов можуть бути 
використані для створення штучного епідемічного процесу, як при проведенні біотерористичних 
атак, так і у якості біологічної зброї [50]. 

Ареали поширення збудників трансмісивних захворювань на планеті визначаються 
комплексом біотичних й абіотичних факторів, де ключову роль відіграють живі переносники 
збудників цих інфекцій [40].  

Територія України за своїми географічними, кліматичними, флоро-фауністичними 
характеристиками є адекватною для формування екологічних комплексів за участі 
різноманітних видів птахів та тварин (як резервуарів збудників), а також широкого спектру 
векторів, що беруть участь в передачі збудників інфекцій [30, 69].  

Літературні джерела свідчать, що Гарячка Західного Нілу ― актуальна арбовірусна 
інфекція у світі та Україні [1, 3, 22].  

Збудник належить до родини Flaviviridae, роду Flavivirus що передається переважно 
комарами родів Culex [24, 46, 49, 55], Aedes [48] та Anopheles [27, 55]. 

Вперше вірус Гарячки Західного Нілу був ізольований від хворого в Уганді (Африка) у 
1937 р. Гарячка Західного Нілу поширена в Африці, Азії, Середземномор’ї, в Європі (Франції, на 
Кіпрі, Португалії, Румунії, Болгарії та ін.) [7, 44, 64].  

Існування природних осередків ГЗН в нашій державі підтверджено на території 
Північно-Західного Причорномор’я (АР Крим, Одеська, Миколаївська та Херсонська області), а 
також у східних і західних областях [81]. Так, в Україні, в 2017 році було зареєстровано один 
випадок захворювання, в 2018 році ― вже 3 [70], а протягом 2021 ― зареєстровано п’ять 
випадків захворювання людей на гарячку Західного Нілу. Три з них ― у Бучанському та 
Фастівському районах Київської області (жінки 33, 56 і 90 років), один ― на території Запорізької 
області (дівчинка 12 років). Також у Київській області зареєстровано завезений випадок гарячки 
Західного Нілу з Республіки Камерун (чоловік 25 років). Це відповідає природним осередкам 
означеного захворювання в Україні до яких належать території Північно-Західного 
Причорномор’я, а також північно-східні та північно-західні області [66]. 
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Резервуар і джерело збудника ― птахи водного і навколоводного екологічного комплексу 
(качки, голуби), миші і рідше ― людина. Механізм передачі збудника від птахів до людини і від 
хворої людини здоровій ― трансмісивний (переносники ― комарі). Захворювання 
характеризується гарячкою, геморагічними висипаннями, артралгіями, жовтяницею, розвитком 
менінгіту і менінгоенцефаліту. Інтродукція вірусу ГЗН відбувається з птахами під час їх сезонних 
міграцій з подальшим включенням у циркуляцію вірусів місцевих популяцій птахів і комарів. У 
випадках інтродукції і трансмісії збудників особливо небезпечних інфекцій (ОНІ) в людську 
популяцію відмічено, що клімато-географічна і фауно-флористична територія України є високим 
ризиком для розвитку епідемічного процесу.  

Ендемічними з Гарячки Західного Нілу в Європі є Італія, Греція, Чехія, Польща, Румунія, 
Іспанія, Франція (рис. 1). В останні роки в Європі спостерігається розширення меж ареалів 
поширення ГЗН в північному напрямку до Великобританії. У 2015 році виявлено і вперше 
лабораторно підтверджено випадок хвороби в Португалії. 

Україна розташована в межах міжнародних трансконтинентальних коридорів перелітних 
птахів, чим обумовлена циркуляція ГЗН на теренах нашої держави (рис. 2). 

У світі відомо 40 видів комарів, які можуть бути переносниками особливо небезпечного 
для людини вірусу Гарячки Західного Нілу. В основному це представники родів Culex (рис. 3) та 
Aedes. 

Найбільшою групою кровососів на території Північно-західного регіону України є комарі 
(род. Culicidae), що належать до родів Aedes, Anopheles, Culex. В зоні Полісся їх виявлено 
35 видів, в лісостеповій ― 28 видів. Найбільш активними видами є A. vexans, A. punctor, 
A. cantans, A. communis, A. excrucians, A. dorsalis, A. flaviscens, A. cinereus, An. maculipennis, 
C. Pipiens [30]. 

Фауна куліцид території Житомира різноманітна завдяки сприятливим для розвитку 
природно-кліматичним умовам (теплий і помірно вологий клімат). У результаті досліджень 
урбоекосистеми м. Житомир виявлено 21 вид 5 родів комарів. Найбільшою була кількість 
комарів родів Aedes (47 %, 15 видів, домінує Ae. Cinereus Mg.) та Anopheles (37 %, 2 види, 
домінує A. Maculipennis Mg.). Дещо меншою була кількість представників роду Culex (16 %, 
2 види, переважає C. pipiens pipiens L.). Рідко зустрічались представники родів Mansonia 
(M. richiardii Fic.) та Culiseta (C. аnnulata Schr.): вони зустрічались протягом усього теплого 
періоду, але виявлені лише поодинокі екземпляри імаго та личинок [63].  

Слід зазначити, що видовий склад комарів урбоекосистеми Житомира представлений 
трьома екологічними групами: ранньовесняними (15,5 %), пізньовесняними (31,5 %) та такими, 
які проявляють активність протягом усього теплого періоду року (53,0 %). Серед 
ранньовесняних комарів переважає Ae. Punctor Kirby, серед пізньовесняних ― Ae. Cinereus Mg., 
чисельними були Ae. Sticticus Mg. та Ae. Cantans Mg. Серед таких, які проявляють активність 
протягом усього теплого періоду переважали A. Maculipennis Mg. та C. Pipiens pipiens L [63].  

Серед представників роду Anophelеs на території міста виявлено A. Maculipennis Mg. 
(звичайний малярійний комар) і A. Claviger Mg. (джерельний малярійний комар). Місця їх 
виплоду ― водойми зі спокійною поверхнею, переважно чисті, з невеликою кількістю 
рослинності. У пошуках здобичі самки ендорфільних видів можуть пролітати 3–5 км і більше, 
залітаючи для перетравлення крові до житлових приміщень і місць утримання худоби. Самки 
екзофільних видів нападають на здобич і концентруються у природі поблизу місць виплоду, хоча 
можуть залітати й у приміщення. Період їх активності для регіону складає 2–4 місяці, середній 
вік імаго комарів у теплий проміжок часу ― 1,0–1,5 місяці. Зі збільшенням віку самки становлять 
більшу загрозу як переносники інфекцій, оскільки в них збільшується імовірність інфікування від 
хворої людини чи тварини [63].  

Місцями виплоду представників роду Culex є постійні тривалоіснуючі водойми зі стоячою 
або слабопроточною водою, канави, бочки, кар’єри тощо. Представники цього роду проявляють 
активність протягом усього теплого сезону року. Комарі роду Aedes виплоджуються в невеликих 
тимчасово пересихаючих водоймах, заболоченостях, місцях розливу води. Яйця зберігають 
життєздатність при пересиханні та невеликих приморозках цих водойм. Тривалість розвитку 
преімагінальних стадій за температури води +16…+18 ⁰С становить 25–40 діб, при 

+30…+32 ⁰С ― 5–10 діб. Значна кількість видів та широкий ареал обумовлюють різноманіття 
місць виплоду та екології видів [63].  
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Рис. 1. Поширення гарячки Західного Нілу в світі [9]. 

 

Рис. 2. Географічний розподіл випадків (підтверджених та ймовірних) лихоманки Західного 
Нілу в Європі та в Середземноморському басейні (2008–2016) (Arbozoonet: https://arbozoonet. 
izs.it/arbozoonet). 

https://arbozoonet.izs.it/arbozoonet
https://arbozoonet.izs.it/arbozoonet
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Рис. 3. Глобальний розподіл ареалу поширення комарів роду Culex [15, 18]. 

Видовий склад комарів у зонах відпочинку за досліджуваний період представлено 
5 родами. Насамперед комарами роду Aedes (15 видів), Culiseta (1 вид: C. Аnnulata Schr.), Culex 
(2 види: C. Pipiens molestus For., C. Modestus Fic.), малярійними комарами роду Anopheles 
(1 вид: А. maculipennis Mg.). Видовий склад селітебної зони міста виявився менш різноманітним. 
Тут були майже відсутні комарі роду Aedes. Невеликою була чисельність комарів Culiseta 
(поодинокі комарі C. Annulata Schr., дорослі особини яких активні протягом усього теплого 
періоду року). Вони живляться кров’ю переважно ссавців і птахів, зрідка нападають на людей. 
Але саме тут виловлено основну кількість Anopheles (особливо у приміщеннях із худобою 
поблизу приватного сектору) та Culex. Основним видом роду Culex на територіях забудованої та 
житлової зон був C. Pipiens molestus [63]. 

Аналіз ентомологічних зборів показав, що на території Київської області постійно 
реєструються 36 видів і підвидів кровосисних комарів з 5-ти родів. Фоновими є An. maculipennis 
(35,6 %), Cx. pipiens (18,8 %), Ae. vexans (14,6 %), Ae. sticticus (9,0 %), а також Cs. annulata, 
Ae. cinereus, M. richiardii, Ae. cataphylla, An. claviger  та Ae. caspius (разом ― 11,8 %) [63]. 

Фауна кровосисних комарів Дніпропетровської області представлена 19 видами з 5 родів, 
з яких нами вперше виявлено три види (Aedes detritus, A. pulchritarsis, Culex territans). 
Простежується певна приуроченість деяких видів кровососів до окремих районів. Північний 
район переважно заселений видами роду Aedes та Anopheles. У центральному районі їх частка 
дещо зменшується, а південний район здебільшого заселений видами роду Culex. При 
порівнянні фаун Північного та Центрального районів коефіцієнт спільності за Жакаром становив 
38,9 %, а за С’єренсеном ― 0,56 %, Центрального та Південного ― 47,1 % та 0,64 %, Північного 
та Південного ― 36,4 % та 0,53 % відповідно. Таким чином, найбільша спільність видів 
характерна для Центрального та Південного районів [56]. 

І. Т. Русев повідомляє, що у під’їздах і підвалах багатоповерхових будинків м. Одеса 
виявлено три види кровосисних комарів: Culex pipiens L., Culiseta annulata Schrk. та 
Uranotaenia unguiculata Edw. Неблагополучні за санітарним станом будинки із затопленими 
підвалами ― місце масового виплоду C. pipiens ― екологічної форми С. р. pipiens f. molestus. 
Виплід комарів відбувається протягом усього року. Комарі активно нападають на людей навіть у 
періоди, несприятливі для розвитку у природних водоймах, оскільки саме ці будинки ― 
«постачальники» комах до інших будинків. Відкачування води з підвалів допомагає повному 
знищенню комарів: після висушування підвалів потрібне проведення спеціальних дезінсекційних 
заходів. При дослідженні методом ЗТ-ПЦР 6483 комарів C. p. Pipiens f. molestus геномна 
послідовність вірусу лихоманки Західного Нілу виявлено у 8 % проб комарів. Наведені дані про 
комарів в урбанізованому ландшафті з урахуванням їх зараженості збудником лихоманки 
Західного Нілу, а також зараженості сірих щурів, що живуть у підтоплених будинках, і 
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синантропних видів птахів, що мешкають поруч, свідчать про можливе формування 
антропургічного вогнища цього небезпечного арбовірусу [78]. 

Аналізом наукових публікацій встановлено, що територія України є ендемічною для інших 
збудників гострих вірусних гарячкових захворювань з геморагічним синдромом. Значне місце 
серед них займає вірус Крим-Конго геморагічної гарячки (ККГГ), який був виділений в 1945 р. 
академіком М. П. Чумаковим з крові хворих і також з кліщів [8]. У 1956 р. ідентичний за 
антигенним складом вірус був виділений з крові хворого з гарячкою у Конго (Африка). Що 
стосується епідеміологічної ситуації з хвороби в Україні, то природними осередками з 
Крим-Конго геморагічної лихоманки є південно-східний [] (Крим-Конго геморагічна гарячка, 2022) 
Досить інтенсивна циркуляція ККГГ в природних резервуарах і у переносників (іксодових кліщів) 
встановлена у ряді областей України (Луганська, Донецька, Черкаська, Івано-Франківська, 
Закарпатська і Львівська області) [37]. Вірус ККГГ є представником родини Bunjaviridae, рід 
Nairovirus. Цей особливо небезпечний вірус належить до першої групи безпеки мікроорганізмів 
(ДСП 9.9.5.035-99 «Безпека роботи з мікроорганізмами І-ІІ груп патогенності») [17, 37]. 
Резервуаром збудника є домашні й дикі тварини (корови, вівці, кози, зайці та ін.), 
переносниками захворювань є близько 20 видів кліщів. Смертність при ККГГ за даними WHO 
(World Health Organisation) [61] складає 10–40 % [14], CDC (Centers for Disease Control and 
Prevention) зазначають рівень смертності до 50 % [51], Appannanavar та Mishra вказують 
смертність до 60 % [2]. 

Слід зазначити, що аналізом літературних даних встановлено ключову роль іксодових 
кліщів як векторів поширення вірусів гарячки Крим-Конго та вірусного кліщового енцефаліту. 
Наукові повідомлення останніх років свідчать про поширення окремих видів іксодових кліщів у 
певних географічних регіонах, у яких раніше їх не реєстрували [19]. У більшості регіонах світу 
найчастіше виявляють іксодових кліщів ― Ixodes ricinus (рис. 4) і Dermacentor reticulatus (рис. 5), 
що є векторами збудників інфекційних хвороб [35]. 

 

Рис. 4. Ареал поширення Ixodes ricinus. 
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Рис. 5. Ареал поширення Dermacentor reticulatus. 

Щодо території України, то за результатами аналізу ентомологічних досліджень на 
території семи областей (Вінницької, Івано-Франківської, Київської, Львівської, Тернопільської, 
Хмельницької та Чернівецької) визначено, що кліщі Dermacentor reticulatus домінують серед 
інших іксодід. Найбільш івазованими виявилися дикі кабани, екстенсивність інвазії (ЕІ) 
становила 100 %, дещо менше коні, ЕІ ― 95 %, велика рогата худоба, ЕІ ― 93 %, собаки, ЕІ ― 
77 % та незначно вівці, ЕІ ― 36 % і кози, ЕІ ― 29 %. У той же час кліщі Ixodes ricinus домінують 
серед інших іксодід у котів, екстенсивність інвазії серед яких становить 58 % [75]. 

Пропорційне співвідношення виявлення кліщів Dermacentor reticulatus і Ixodes ricinus у 
тварин навесні, у час їх пікової активності, становить у середньому 4,5:1. Однак, лише у котів ця 
пропорція є зворотною ― 1:1,4, на користь Ixodes ricinus. Під час збирання іксодових кліщів 
переважають самки над самцями. Для кліщів Dеrmacentor reticulatus це співвідношення 
становить 1:1,4, а для Ixodes ricinus ― 1:1,9 [75]. 

Середня щільність імаго Dermacentor reticulatus була найнижчою на пасовищах, вдвічі 
більшою на луках і у 7 разів вищою на перелогах; для Ixodes ricinus ― найнижчою на 
пасовищах, вдвічі більшою на луках і в 5 разів вищою на перелогах [75].  

Щодо векторного поширення збудника Крим-Конго геморагічної гарячки, то основну роль 
відіграють іксодові кліщі роду Hyalomma [29]. Проте перелітні птахи також беруть участь у 
поширенні CCHFV, переносячи інфікованих кліщів на великі відстані [36], зокрема через 
ендемічні райони, такі як Італія [39] та Греція [38]. Переважним переносником CCHFV в Європі є 
Hyalomma marginatum. ECDC містить оновлену інформацію, щодо поширення основного 
переносника Крим-Конго геморагічної лихоманки кліщем H. marginatum [28] (рис. 6). Кліщі роду 
Hyalomma віддають перевагу більш сухому середовищу [60], що робить високогір’я і посушливі 
райони більш ймовірними як зони виникнення ККГЛ [43]. 
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Рис. 6. Ареал поширення Hyalomma marginatum. 

Проведеним аналізом серологічних досліджень сироватки крові свійських тварин (як 
резервуару збудника) в Україні на наявність специфічних антитіл до збудника, визначено, що з 
досліджених 2130 сироваток крові в 2016–2017 рр. (ВРХ ― 1476, кози ― 654) виявлено 
позитивні результати в 6 областях: Херсонській ― 54 (ВРХ ― 43 (17,2 %), кози ― 11 (13,8 %), 
Донецькій ― 8 (5,3 %) голови, Запорізькій ― 34 (22,7 %) голів ВРХ, Одеській ― 3 (2,2 %) 
голови кіз, Харківській ― 46 (30,9 %) голів ВРХ та Кіровоградській ― 4 (ВРХ ― 1 (0,6 %), кози ― 
3 (2,0 %) голови. У 2019 р. з досліджених 957 сироваток крові виявлено позитивні результати: в 
Херсонській ― 23 (ВРХ ― 7 (3,4 %), вівці ― 16 (14,3 %), Запорізькій ― 8 (16 %) кози, 
Харківській ― 26 (12,3 %) ВРХ та 2 (10 %) кози. Відповідно наявність у тварин специфічних 
антитіл до вірусу CCHF впродовж двох етапів досліджень (2016–2019 рр.) підтверджує його 
циркуляцію на території України [71]. 

В останні роки у вітчизняних і зарубіжних наукових публікаціях доволі багато уваги 
приділяється вивченню хвороби Шмалленберга, основними переносниками яких є кровососні 
комахи роду Culicoides. 

Вперше невідоме захворювання, яке наразі зумовило введення запобіжних заходів 
практично по всій Європі, було виявлене в невеличкому містечку Шмалленберг у Німеччині в 
молочних корів влітку 2011 року [31]. Науковцями встановлено, що причиною недугу є вірус, 
який і отримав назву за місцем свого першого осередку ― вірус Шмалленберга (Schmallenberg 
virus). За походженням вірус Шмалленберга належить до родини Bunyaviridae, роду 
Ortobunyavirus, серогрупи Simbu. Вважається, що вірус вражає лише жуйних, бо геном вірусу 
виявлено лише в матеріалі від корів, овець, кіз та бізонів [6, 26]. При цьому перезараження 
худоби відбувається через кровосисних комах [12]. Так, безпосереднім переносником вірусу 
Шмалленберга вважають Culicoides midges (моркеці) [12], з яких було виділено вірус і надалі 
ідентифіковано у культурі клітин. Повідомлення щодо випадків хвороби Шмалленберга 
виникають переважно в 2011–2012, Бельгії [10, 16], Германії [13], дещо пізніше повідомляють 
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про випадки в Нідерландах [11], Великобританії [52] та Франції [21]. Згідно базі даних МЕБ вірус 
реєстрували в Бельгії, Франції, Германії, Італії, Люксембурзі, Нідерландах, Іспанії, Швейцарії, та 
Великобританії [58]. 

Іншим трансмісивним вірусним захворюванням, векторне поширення збуднику якого 
відбувається за допомогою мокреців Culicoides, є блутанг ― це трансмісивне вірусне 
захворювання жуйних тварин. Захворювання вперше було зареєстровано в 1876 році у 
Південній Африці. В середині минулого століття цю інфекцію виявили в Америці, Азії, Європі. За 
даними Міжнародного епізоотичного бюро у Європі спостерігали неблагополучні пункти щодо 
блутангу в країнах: Австрія, Великобританія, Німеччина, Греція, Данія, Італія, Нідерланди, 
Норвегія, Швеція. Хворобу реєстрували також у Бельгії, Франції, Болгарії, Чехії, Угорщині, 
Хорватії, Кіпрі, Іспанії, Люксембурзі, Швейцарії, Македонії, Чорногорії [59]. 

Інфекція завдає економічних збитків через високу захворюваність, смертність, 
мертвонародження, аборти, аномалії плоду, меншу вагу при народженні, зниження надоїв 
молока та плідності, втрату ваги, м’яса та вовни. Непрямі збитки спричинені торговельними 
обмеженнями, накладеними на переміщення жуйних тварин, їх зародкову плазму та продукти 
тваринного походження, а також витрати на вакцинацію, діагностику, контроль переносників та 
лікування клінічно вибагливих тварин [33, 47]. Джерелом збудника є хворі тварини, його 
переносником ― мокреці з роду Сulicoides [23, 25, 34, 45], серед них C. imicola [53]. 

Аналізом літературних джерел, зокрема тих, що входять до наукометричних баз даних 
визначено, що у світовій фауні налічується понад 1000 видів мокреців, 130 з яких зустрічаються 
на теритотії країн колишнього СРСР. З-поміж відомих в світі видів мокреців ― 36 поширено на 
території України, серед яких найбільше поширення набули C. absoletus, C. scoticus, C. dewulfi, 
C. punctatus, C. fascipennis, C. obsoletus, C. pallidicornis. які можуть відігравати значну роль у 
векторному поширенні вірусних захворювань жуйних тварин (блутанг, хвороба Шмалленберга) [] 
(А.В. Спригін, 2015). Слід зазначити, що фауна мокреців у зоні Полісся представлена 
15 видами, лісостепу ―10 видами [74], а на території Слобожанщини зареєстровано 36 видів 
кровосисних мокреців роду Culicoides, серед яких найпоширенішими були групи C. chiopterus, 
C. obsoletus, C. Pulicaris [80]. Саме мокреці груп Pulicaris та Obsoletus, які були визнані 
потенційними переносниками вірусів блутангу та хвороби Шмалленберг у Європейському 
Союзі, належать до найбільш чисельних на території Харківської області [4, 80].  

Інтенсивність льоту мокреців спостерігається протягом усього травня сягаючи в третій 
декаді піку чисельності, після чого їх кількість помітно зменшується. Друга фаза активності 
мокреців помітна в кінці липня і триває одну–дві декади. Характерним є те, що літ мокреців 
відбувається цілодобово. Чисельність та періоди активності мокреців різняться у межах 
ландшафтно-географічних зон [74]. 

Ретроспективним аналізом результатів зборів Culicoides співробітниками лабораторії 
вірусології з території тваринницьких господарств та природних стацій 15 областей України 
(Волинської, Дніпропетровської, Донецької, Запорізької, Закарпатської, Івано-Франківської, 
Львівської, Миколаївської, Одеської, Сумської, Харківської, Херсонської, Хмельницької, 
Чернігівської та Чернівецької) за період із 2013 по 2023 роки визначено, що загальна 
чисельність мокреців у зборах становить близько 28 тис. особин, з яких 92,4 % (25772) було 
зібрано в умовах тваринницьких господарств. Враховуючи те, що різні регіони представлені у 
зборах нерівномірно, із найбільшою кількістю пунктів досліджень у Харківській області 
(16 пунктів) та одним–двома пунктами у решті регіонів, необхідно проведення більш 
широкомасштабних фауністичних досліджень Culicoides в майбутньому.  

Загалом, за період досліджень нами було зібрано та ідентифіковано 48 видів комах роду 
Culicoides.  

Разом з тим, встановлено, що мокреці із комплексів Obsoletus та Pulicaris (потенційні 
переносники) зустрічаються на всій обстеженій території, а їх відносна чисельність у зборах в 
умовах тваринницьких господарств є вищою, ніж у природних умовах. Збори з природних стацій 
натомість мали більше видове розмаїття мокреців. Це пояснюється більшою концентрацією 
живителів на обмеженій території тваринницьких господарств, а також відмінності у наявних 
типах місць виплоду комах. В умовах тваринницьких господарств переважали мокреці груп 
Obsoletus (підрід Avaritia), Pulicaris (підрід Culicoides) та Nubeculosus (підрід Monoculicoides), в 
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той час як у природних умовах найбільш чисельними були представники групи Pictipennis (підрід 
Sensiculicoides).  

Загалом, у більшості регіонів, де проведено ентомологічні дослідження переважали 
мокреці (91,8 %), що є потенційними переносниками збудників трансмісивних вірусних інфекцій 
(блутанг, хвороба Шмалленберга), а саме з Obsoletus (21,2 %), Pulicaris (44,5 %) та Nubeculosus 
group (25,2 %). 

В рамках визначення можливості просторового районування території України щодо 
основних чинників середовища, що впливають на поширення збудників трансмісивних вірусних 
проведено аналіз абіотичних факторів (зміна кліматичних умов, середньорічні температури, 
кількість опадів, вологість природні та штучно створені водні об’єкти [67]. За даними Всесвітньої 
метеорологічної організації [62], впродовж останніх 130 років загальна температура у світі 

збільшилась приблизно на 0,85 ⁰С, а за минулі 25 років темпи потепління стрімко зросли [68] 
(рис. 7).  

 

Рис. 7. Прогнозована зміна клімату на планеті [41]. 

Відповідно, змінюється характер і кількість атмосферних опадів, що призводить до змін 
гідрологічних параметрів територій [20], а як наслідок ― ареалу поширення членистоногих, в 
тому числі потенційного вектору розповсюдження вірусних збудників. Так, впродовж останніх 
двох десятирічь середньорічна температура в Україні зросла на 2 ⁰С, що зумовило зміщення 
меж кліматичних зон у різних регіонах на 150–200 км [69]. Відповідно, Херсонщина, південні 
частини Запорізької, Миколаївської та Одеської областей за сумою температур наблизилися до 
субтропіків, а зона Полісся звузилася до декількох кілометрів (рис. 8). За прогнозами 
Всесвітньої метеорологічної організації, середньорічна температура в Україні до 2100 року 
може підвищитись на 3,2–4,5 ⁰С. Подібна тенденція спостерігається у всіх європейських 
країнах. 

Встановлено, що сума ефективних температур визначає кількість можливих поколінь 
виплоду певного виду комарів, що має суттєві відмінності у різних географічних широтах, а 
також різних фаз їх розвитку. Проведеним аналізом даних щодо переважного напрямку вітрів 
протягом року та даних щодо «рози вітрів», встановлено, що протягом двох останніх десятиліть 
«роза вітрів» на території України має напрямок сприятливий до переносу векторів, а відповідно 
і збудників трансмісивних вірусних захворювань з регіонів в яких виявляли (рис. 9). 
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Рис. 8. Середньорічна приземна температура повітря у базовий (1961–1990) та новітні 
(1981–2010) кліматичні періоди [73]. 

 

Рис. 9. Дані щодо переважного напрямку вітрів на території України протягом року [72]. 

Таким чином визначено, що протягом двох останніх десятиліть відбулась зміна абіотичних 
факторів («роза вітрів», температура, атмосферні опади) на території України, а відповідно 
встановлено можливість переносу векторів, а відповідно і збудників трансмісивних вірусних 
захворювань з регіонів в яких їх виявляли. У зв’язку з вищенаведеним та враховуючи високий 
рівень невизначеності щодо швидкості зміни клімату та її впливу на поширення збудників 
інфекційних захворювань необхідним є створення інтегрованої системи екологічних та 
епідеміологічних даних, для потреб аналізу та прогнозування ризиків поширення інфекційних 
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захворювань, зокрема трансмісивних. Отримані дані дозволять провести візуалізацію ризиків 
біотичного та абіотичного характеру та проводити прогнозування поширення трансмісивних 
вірусних збудників та виявлення нових осередків захворювання. 

Висновок. У статті узагальнено дані щодо поширення трансмісивних вірусних хвороб, 
ареалу розповсюдження потенційного вектору переносу вірусів гарячки Західного Нілу, 
блутанга, хвороби Шмалленберга, геморагічної гарячки Крим-Конго. Встановлено, що ареали 
поширення збудників трансмісивних захворювань на планеті визначаються комплексом 
біотичних й абіотичних обставин, де ключову роль відіграють живі переносники збудників цих 
інфекцій. 
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The results of the generalization of data on the spread of vector-borne viral diseases, the distribution area 
of the potential vector of West Nile viruses, bluetongue, Schmallenberg disease, and Crimean-Congo 
hemorrhagic fever in certain regions of Ukraine are presented. It has been established that the distribution areas 
of vector-borne diseases on the planet are determined by a complex of biotic and abiotic circumstances, in 
which the key role is played by live vectors of these infections 
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